



# 快乐长沙 韵味星城

第四届长沙市旅游发展大会特别报道

长沙晚报

2025年9月26日 星期五

责编/宁莎鸥

美编/何朝霞 校读/谈梁

宁莎鸥

山水洲城，文旅长红。26日，第四届长沙市旅游发展大会拉开帷幕，为星城文旅书写新的篇章。1—8月，全市接待入境游客295269人次，口岸入境人次居中部省会第一，其中免签入境外籍游客同比增长62.43%。目前，党建引领赋能工程、文旅消费扩容工程、融合发展创新工程等“十大文旅工程”齐头并进，长沙正奋力建设更具“长沙味、湖湘韵、中国范”的世界文旅名城。

长沙文旅一年四季没有淡季，全球游客与长沙完成了“双向奔赴”，让我们用8个关键词，一同解读长沙的“破圈”密码。



一江两岸无限风光，渔人码头灯火璀璨。



《新刘海砍樵》持续热演，吸引全国游客观剧。

关键词 消费扩容

首家市内免税店登陆王府井百货

长沙市内免税店将于9月26日本届旅发大会期间亮相。该免税店是经国务院批准设立的全国8家市内免税店之一，也是目前省内唯一一家市内免税店，位于五一商圈王府井百货8楼，是长沙打造国际消费中心城市的关键成果。在运营模式上，区别于国内其他市内免税店，创新采用“免税+有税+跨境”多元模式，打造“国际大牌+国货潮品+外贸优品”的丰富商品矩阵。

9月，湖南省足球联赛(湘超)揭幕战在长沙激情开赛。为进一步提振消费，推进体育与旅游融合发展，长沙联动全省市州，以湘超赛事全周期为依托，推出一系列文旅系列配套活动，营造“全周期覆盖、多场景体验”文旅体育深度融合消费氛围。

今年，长沙文旅消费举措多样。支持商业综合体、商圈、景区、街区、文化产业园区等打造创意市集，鼓励利用厂房等闲置空间引入文创、文化餐饮、特色书店等，建设文化消费新空间。围绕春节、五一、国庆和寒暑假等旅游旺季，创新举办新春灯会、四季消费活动等不少于500场次。

接下来，长沙市各级政府还将投入5000万元真金白银促消费，同时撬动商家发放10亿元消费券。“首发长沙”消费季、汽车促消费活动、“青年能量”都市潮流活动、湘超促消费活动四大文旅促消费活动，掀起全域消费热潮。

关键词 演艺经济

小剧场持续上新

长沙国际会展中心E4馆改造升级为长沙国际会展中心演艺中心，填补长沙万人级室内演艺场地空白。百年公园天心阁“焕新升级”，杜甫江阁“点灯”亮相，百年油脂厂变身“情绪容器”，小剧场欢乐不断……全国博物馆首个沉浸式展览演出互动剧场《寻长沙》开启常态化演出模式。滨江文化园杜鹃花剧场建成，“荒草地”变“戏窝子”，湖南首家开心麻花自营剧场落户芙蓉……长沙湘剧演员周帆摘得第32届中国戏剧梅花奖，时隔29年长沙文艺界再获殊荣。

近年来，长沙发力打造一批标杆和特色旅游演艺项目，积极参与全省“十大旅游演艺项目”“十大演出经纪机构”“十大最受欢迎演出场馆”评选，计划用3至5年时间打造100个特色演艺新空间。

演唱会市场持续火热，长沙充分释放演艺经济活力，实施演艺经纪引流领跑行动，全年举办大型演唱会、音乐会80场以上，提升“流动的GDP”。查理·普斯、华晨宇、刘若英、周华健、五月天大型演唱会轮番上演，吸引全国观众来长观演打卡。

长沙世界之窗上演空中飞人精彩表演。

本版图片除署名外均为邹麟 摄

## 长沙风采 「破圈」全球



经过修缮的八路军驻湘通讯处旧址面向公众恢复开放。黄启晴 摄

关键词 红色文旅

多项文旅活动纪念《沁园春·长沙》创作100周年

第五届全国红色故事讲解员大赛成功在长沙举办。长沙深挖“十步之内，必有芳草”的红色资源富矿，加快革命文物资源普查和现状评估，抓好第一师范、少奇故里、耀邦故里、文家市秋收起义会师旧址等重点革命文物保护单位的保护利用。统筹湖南自修大学旧址、八路军驻湘通讯处旧址、中共湖南省工作委员会旧址等全市269处革命文物的保护利用。

9月3日，经过修缮的八路军驻湘通讯处旧址面向公众恢复开放试运

关键词 融合发展

争创首批国家旅游休闲城市

“两个融合”深度发展。推动建设马栏山文化和科技融合试验区，打造音视频产业高地。支持打造一批智慧文旅沉浸式体验新空间。构建“超级IP+衍生矩阵”，推动文化符号产业化。紧扣“湖湘文化发源地”“世界‘媒体艺术之都’”的基因优势，将汉文化、简牍文化、书院文化、青铜文化等转化为可感知、可传播的叙事体系，打造数字文旅新物种，以更具交互性的创意表达重构“网红城市”的内涵。

近年来，马栏山视频文创产业园

关键词 产业升级

保持文旅赛道长期竞争力

产业为先项目为王。长沙以项目建设为核心推动文旅产业迈向新高度。全市共有在建文旅项目155个，总投资达983.1亿元，预计2025年完成投资132.87亿元。贾谊故居开启建馆以来最大规模提质改造工程；奥体中心顺利开建；全国最大的球幕影院——奇幻海洋馆落地长沙；梅溪湖艺术博物馆对外开放，月亮岛·恰同学少年广场提质焕新，“长沙之眼”试运营，登麓

山之巅，览星城千年；岳麓山全新策

车、湘江观光巴士、湘江超大游轮打开趣游星城新路径；火宫殿、西文庙坪、靖港古镇等提质升级，焕发新活力。

长沙积极开发新业态、新场景，大力拓展文旅产品多元化供给，《恰同学少年》《新刘海砍樵》等沉浸式演艺应运而生，不断培育大IP；连续四年举办长沙市旅发大会，节会效应凸显，成为搭建平台、促进文旅新项目落地、资源整合的有力抓手，长沙网红度持续提升，国内外游客纷至沓来，保持着文旅赛道的长期竞争力。



江街快闪乐园



关键词 入境旅游

打造长沙入境旅游精品线路

中法文化论坛是中法两国高级别人文交流机制的重要内容，今年，第七届中法文化论坛将于11月中旬在长沙举办，长沙将精心办好相关主体活动，充分展现中华气派、湖湘风韵和长沙特色，提升长沙国际形象。

长沙将贯彻落实省委主要领导“在发展入境旅游上‘添柴加火’”的要求和全省“入境旅游年”的安排，用好240个小时过境免签政策，建立全市入境旅游工作联席会议制度，制定《关于促进长沙市入境旅游的若干措施》《长沙市2025年度入境旅游促进工作方案》，加强涉外旅游交通、住宿、餐饮、讲解等接待服务和标识体系建设，持续推进旅游支付便利化；针对不同国家游客兴趣，打造“品中华文化和都市休闲”“三天两晚、流连忘返”等长沙入境旅游精品线路；融入“一带一路”建设，擦亮“世界媒体艺术之都”“东亚文化之都”品牌，用好世界旅游城市联合会、世界旅游联盟、澜湄旅游城市合作联盟等国际平台，以国际友城为联结纽带、国际航线为辐射网络，拓展境外旅游，开展全球营销，推动湖湘文化走出去、世界元素引进来。

关键词 文化遗产

建设“博物馆之城”

2025年国家“文化和自然遗产日”主场城市活动落地长沙。简牍文化片区打造全国首个简牍文创产业中心；央视一套黄金时间3期《简牍探中华》连续聚焦长沙简牍，生动展现秦汉三国时期长沙社会治理与市井生活，长沙以超过全国一半的简牍出土量，成为中国简牍第一城，长沙子弹库帛书回归故土，作为目前出土的中国最早帛书，深刻见证长沙深厚的历史文化底蕴。乾隆御赐碑运用数字技术获得新生；湘江文化遗产国家文物保护利用示范区串联铜官窑的陶火、炭河里的青铜、汉王陵的秘史，构建“点线面”结合的文化传承网络；“她从长安来”获

评全国博物馆“十大精品”展览优胜奖；“不尽长江滚滚来——长江与中华文明特展”登顶“全国十大热门展览”榜首；“文脉在兹 谊居千年”特展开展，阐释长沙“谊居千年”密码，触摸长沙古城文明温度。“文化+科技”，让文物活起来，长沙首创国宝文物3D裸眼视频展示，成为五一商圈热门打卡点。

长沙正加快建设“博物馆之城”。从市博、铜官窑等特色资源入手，探索博物馆“省市联动”体系改革。推进简牍博物馆整体提质改造，打造简牍文化片区。

全年举办高质量文物特展5个以上、精品讲座10场次以上、文博活动200场次以上。

关键词 公共服务

长沙处处皆舞台，星城人都出彩

长沙将坚持“二为”方向和“双百”方针，以人民为中心、靠人才立根本、与时代共进步，推动题材上历史与现实多元并茂、主体上专业与群文并重、体量上大剧与小戏并举、风格上传统与现代同抓，门类上音乐、戏剧、曲艺、书法、美术、摄影等各门类均衡发力，通过创作理念更新、主题表达求新、内容叙述出新、表现形式创新，着力创作一批有新时代特征和长沙标识度的优秀作品，多维度展示当代文艺成就、湖湘文脉精髓、长沙文化特质，让“长沙处处皆舞台，星城人都出彩”。

《疯狂星友团》系列剧引发年轻人追剧热潮。